

经济稳中向好 成果惠及民生

——《石景山区2016年统计公报》解读

近日,石景山区统计局、北京市石景山区经济社会调查队向社会发布了《石景山区2016年国民经济和社会发展统计公报》(以下简称《统计公报》)。公报包括9个部分,内容涵盖了本区经济社会发展多方面的统计数据。通过这些数据,我们可以看到2016年石景山经济社会发展取得了不俗的成绩:在国内外经济形势复杂多变的背景下,石景山紧密围绕“全面深度转型 高端绿色发展”战略,大力推进“八个高端体系”建设,经济实现了平稳增长,同时结构调整取得积极进展,发展成果不断惠及民生。

人口疏解成效明显

常住人口数量首次实现由增转降。2016年,区委区政府在疏解非首都功能的同时,以“拆违治乱建高端”专项行动为有力抓手,积极探索人口综合调控和管理模式。《统计公报》数据显示,2016年末全区常住人口为63.4万人,比上年末减少1.8万人。其中,常住外来人口19.0万人,比上年末减少2万人。随着国家“二胎”政策的实施,全区自然增长率由去年的1.45‰上升为3.02‰,0~14岁年龄组占总人口的比重上升了0.1个百分点。同时也应注意到65岁及以上年龄组占总人口的比重上升了0.1个百分点,老龄化趋势依然存在。

经济运行总体稳中向好

经济综合实力持续增强。《统计公报》数据显示,初步核算,2016年全区地区生产总值达到465.6亿元,比上年增长35.4亿元。全区一般公共预算收入2016年以15.5%的增速,突破50亿元关口,达到52.1亿元,财政收入稳步增长为经济社会发展和民生改善提供了强有力的支持。其中受“营改增”政策影响,全区增值税增长73.7%。

经济增长以平稳为主。2016年全区地区生产总值比上年增长7.1%,与上年增速降低0.2个百分点,经济换挡提质的同时,增长以“稳”为主成为新常态。主要领域中,服务业增加值为321.4亿元,比上年增长8.6%;全社会固定资产投资为225.6亿元,比上年增长12.1%;社会消费品零售总额为287.5亿元,比上年增长8.1%。

就业形势持续稳定。《统计公报》数据显示,2016年,在总体经济平稳运行的背景下,年末城镇登记失业率为2.41%,比上年末下降0.05个百分点,就业形势总体稳定。

金融市场稳定。2016年末全区金融机构人民币贷款余额为731.1亿元,比年初增加150.5亿元,增加额比上年多117.9亿元。其中,中长期贷款546.8亿元,比年初增长了18%,中长期贷款新增势头良好预示实体经济

的信贷需求可能有所反弹。

结构调整取得进展

一年来,区委区政府深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,从供给侧结构性改革发力,转变经济发展方式,结构调整取得新的进展。2016年全区经济产业结构比为31:69,比上年33:67结构更趋优化。

高端引领特征日趋明显。高端服务业行业对全区经济增长贡献突出。全年信息传输、软件和信息技术服务业实现增加值81.5亿元,比去年同期增长10.3%,占地区生产总值的比重为17.5%,比上年提高0.7个百分点。金融业实现增加值38.2亿元,增长16.8%,占地区生产总值的比重为8.2%,比上年提高0.5个百分点。两个行业对全区经济增长的贡献率达到41.6%。同时,1~12月,金融业营业收入、利润总额继续保持快速增长,实现收入439.4亿元,比上年增长39.4%;利润总额231.5亿元,增长34.7%。

与“互联网+”相关的商品消费和业态快速增长。《统计公报》数据显示,全区限额以上互联网及电视零售企业实现零售额31.9亿元,增长16.8%。

发展成果惠及民生

居民收入稳步增加。近年来,区委区政府高度重视居民收入增长,积极出台惠民政策,持续增加就业,全力落实最低工资

和各项社会保障待遇标准。《统计公报》数据显示,居民人均可支配收入达到60980元,比上年增长8.3%。

社会保障水平不断提高。《统计公报》数据显示,2016年末参加城镇职工基本养老保险、基本医疗保险、失业、工伤和生育保险人数分别为42.4万人、46.2万人、27.5万人、26.7万人和26.0万人,分别比上年末增加0.8万人、1.8万人、1.4万人、1.0万人和1.0万人。同时,社会保障相关待遇标准均有不同程度的提高。2016年,全区新开工、筹集各类保障性住房1300套,竣工3220套。

环境质量持续改善。2016年,全区细颗粒物(PM2.5)年均浓度值为78微克/立方米,比上年下降7.1%。二氧化硫年均浓度值为11微克/立方米,比上年下降15.3%。

总体来看,2016年全区经济社会发展表现出“总体平稳、稳中提质”的特点,结构调整取得积极进展,经济发展成果不断惠及民生。新的一年,国内外经济形势仍然比较复杂,石景山将继续认真贯彻落实十八大,十八届四中、五中、六中全会以及中央经济工作会议精神,坚持党建统领,进一步建设好风清气正的政治生态和高端绿色的发展生态,为初步建成国家级绿色转型发展示范区而努力奋斗。谭召辉

“十三五”提升全民科学素质行动科普答题

- 下列选项中,不可能因长期操作电脑直接引发的是?
A. 干眼症
B. 鼠标手
C. 癫痫病
D. 颈椎病
- 食用哪种维生素可缓解干眼症的症状?
A. 维生素A
B. 维生素C
C. 维生素B
D. 维生素E
- 下列水果中,维生素C含量最丰富的是哪个?
A. 猕猴桃
B. 橙子
C. 山楂
D. 草莓
- 在染发剂中,负责去除头发中黑色素的是?
A. 过氧化剂
B. 阿摩尼亚
C. 染色剂
D. 添加剂
- 最早的眼镜片制作材料是?
A. 天然水晶
B. 玻璃
C. 人造水晶
D. 树脂

答题者可以通过扫描二维码,关注“科协微科普”微信公众号,并回复“期数(如9/1)+姓名+答案+手机号”至公众号进行参与。如果你答对,就有机会参加抽奖,赢取科学奖励。上期答案(3/23):1.C 2.A 3.A 4.D 5.B



我在基层做信访——最美信访干部系列报道

赵欣,石景山区信访办接待科科长,从事信访工作14年,接待群众来访110000人次,接待集体访19000批56000人次,解决了众多疑难信访问题。

她常说“信访干部要学会换位思考,知道群众在想什么、盼什么、要什么,才能真正深入群众之中,搭好党和政府同群众之间的‘连心桥’”。2011年初,赵欣刚到接待窗口就来了三名情绪激动、双眼红肿的上访群众。她立即了解情况,原来是其亲属在公司宿舍内猝死,他们对其死因表示质疑,要求公司承担责任。赵欣一面安抚群众的情绪,将他们请进接待室倾听记录,用真挚的感情舒缓上访者的逝亲之痛,一面及时联系责任单位妥善处置死者,商讨后续事宜。



赵欣收取上访人材料

经过她有法有据、人情入理的调解,这件很有可能出现极端行为的事件仅用两天就得到了圆满解决。

有人说,信访工作是“天下第一难事”,赵欣却认为千难万难,有感情就不难,她用自己对人民群众的赤诚和挚

爱,履行了一名基层信访干部的应尽职责,书写着对人民的无限忠诚。

武昊



最美信访人

2016年我区新增国家高新技术企业156家

本报讯(通讯员崔海霞)近日,经科技部最终审核,我区又有156家企业获得国家高新技术企业证书,使我区国家高新技术企业累计达到616家。

近年来我区高新技术企业为区域经济社会发展作出

了突出贡献,主要体现在三方面:一是经济贡献大。2016年高新技术企业实现收入1260亿元,占园区经济总量70%以上,发挥了经济引擎作用。二是促进产业转型升级。48家矿业、制造业、建筑业等传统

产业企业通过新技术实现了转型升级、产业替代,并将产品应用于APEC、南水北调等国家重大工程、重大活动。三是有力支撑社会各领域发展。累计60家企业的500余项技术支撑了轨道交通、教育、医疗、养老、航天等国家重大活动重大项目 and 民生发展。

运动过度小心骨质增生

很多中老年女性,为了丰富自己的生活,常参加社区举办的活动,尤其是很多人喜欢跳交谊舞或者扇子舞之类的舞蹈,却不知骨质增生与人的身体活动过度、外伤、年龄等有直接的关系。

长庚医院骨科专家说,不适当的运动或运动,容易使关节部位骨骼过度磨损,导致软骨受伤,引发关节受力不平衡而刺激生骨刺,因此人体经常活动及负重关节易发生骨质增生。主要有两点原因:

1、活动或运动使骨骼被肌肉和韧带过度牵拉,造成骨骼局部受力增加,刺激骨膜及骨组织过度增生,产生骨质增生现象。

2、活动或运动使关节部位的骨骼磨损过度,可造成关节软骨面的不平整,使应力在关节软骨上分布不均匀,引起关节的骨质破坏和增生,以达到应力相对平衡,如:很多长跑运动员在年轻时就发生膝关节的骨质增生。

锻炼身体是好事,可是又不能过

度,那中老年朋友该怎样合理运动呢?

专家强调,预防骨质增生可适度的进行体育锻炼,适当的体育锻炼是预防骨质增生的好方法之一,但是一定要避免长期剧烈的运动。对于中老年人而言,每天运动的时间控制在30分钟到1个小时是比较合适,如果每天的运动时间达到3-4个小时,加上方法不够正确,那么就很容易患上关节疾病。

避免长期剧烈运动,并不是不让人活动,恰恰相反,适当的体育锻炼是预防骨质增生的有效方法之一。

因为骨质增生多产生在关节周围,关节软骨被破坏是引起骨质增生最直接的原因,而关节软骨本身无血液营养供应,其营养来源于关节液,后者主要通过关节活动时,组成关节的诸骨骼之间的挤压运动才能够进入。适当的运动,特别是关节的正确运动,可以增加关节腔内的负压,有利于关节液向关节软骨的渗透,减轻关节软骨的退变,从而减轻或预防骨质增生的发生,尤其是关节软骨的增生和退行性改变。



北京长庚医院健康教育知识普及
健康热线:010-88296363